

FASETA

RHOIN

1917 ГОДА

OCHOBAHA

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 8 (20528) вторник, 10 января 1989 года

Цена 3 коп.

ВЫБОРЫ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР

ВРАЧ, УЧЕНЫЙ,

ся людьми в белых халатах. Собрание коллектива по выдвижению кандидата в народные депу-гаты СССР по Томскому нзбирательному округу № 313 открыл секретарь тор отмечает высокие человеческие качества Р. С. партийной организации института В. Г. Пашинский. Слово предоставли-ется академику АМН СССР, директору НИИ фармакологии Е. Д. фармакологии Гольдбергу. Он вносит предложение выдвинуть кандидатом в народные депутаты СССР академика АМН СССР, предсе-дателя президиума ТНЦ АМН СССР, директора НИИ кардиологии ТНЦ АМН СССР Р. С. Карпо-

Е. Д. Гольдберг характеризует Р. С. Карпова как Очень нестандартно, без достойного ученика и пре- «высских» слов выступил в ученого, емника крупного Д. Д. Яблокова. на кафедре которого прора-ботал многие годы. Р. С. Карпов — крупный ученый,

Рано утром актовый занный с клиникой. Много зал НИИ фармакологии внимания Ростислав Серге-Гомского научного цент-ра АМН СССР заполниллеваний, хорошо знает заботы здравоохранения и медицинской науки. Он при-нял решающее участие в ор-ганизации Томского научного центра АМН СССР. Ора-

> Карпова -- его доброжелательность, порядочность, надежность. Высокую интеллигентность, гуманность, принци- та способность Р. С. Карпо-пиальность, способность ва реально оценить состоявнимательно выслушать ние эдравоох просьбу и помочь делом — мять наибол качества, присущие Р. С. проблемы и Карпову со студенческих их решения. лет, отметили в своих вы-ступлениях главный врач клиники НИИ фармаколотии С. В. Резапова, заместитель директора по об-

поддержку кандидатуры Р. С. Карпова старший научный сотрудник, председа-тель совета молодых уче-ных НИИ фармакологии автор большого количества И.В. Богдашин. Он гово-научных трудов, он имеет рил о том, что для пред-изобретения. Но прежде ставителя народа в верховвсего это врач, крепко свя- ных органах власти мало

крупным Очень важно - какой он человек. Предельно чест ный, принципиальный или склонный к уходу от борь. бы, к спокойной жизни. Ро стислав Сергеевич сочетает в себе качества врача, ученого и политического деятеля, активно участвующего в общественной жизни области. Он принимает горячее участие в делах молодежи, заботится об условиях ее труда и роста. Под его непосредственным руководством работает много молодых исследователей, которым нет еще и 30 лет. Мотодежь тянется к нему. От имени молодежи призвал участников собра ния поддержать кандидатуру Р. С. Карпова.

Организаторские способности Р. С. Карпова, много сделавшего для развития здравоохранения не полько в Томской области, но и в других регионах Сибири, Дальнего Востока, охарактеризовал в своем выступлении заведующий лабора торией патофизиологии, док ор медицинских наук А. М. Дыгай. При этом подчеркну выслущать ние здравоохранения, выде-ть делом — лить наиболее актуальные щие Р. С. проблемы и наметить пути

Участники собрания единодушно проголессвали за выдвижение Р. С. Карпова кандидатсм в народные дещим вопросам А. Р. Грачев, избирательному

> Решение рекомендовать Р. С. Карпова для выдвижения кандидатом в народные депутаты по Томскому избирательному округу № 313 приняли также уча-стники собрания в НИИ ме-дицинской генетики ТНЦ АМН СССР.



HA 3MMHUX TPACCAX

Коммунист А. Н. Гольнев работает на Наргинской РЭБ Молчановского района. Несмотря на его молодость, он считается одним из лучших водителей предприятия,

имеет также удостоверение на вождение трактора. Нынешним летом, например, А. Н. Гольнев работал и на экскаваторе. С наступлением холодов возобнови-лась вывозка леса с лесных делян. И Андрей Николаевич пересел на лесовоз. В настоящее время вместе с напарником В. Д. Иразовым он возит лес с верхнего склада, постоянно перекрывает сменные задания.

Фото А. Мока.

В первую неделю нового надой на корову, вторая — года животноводы области, плюс, минус к уровню по оперативным данным прошлого года, третья — облагропрома на 9 января, плюс или минус в валовом молока такие результаты: производстве молока (в показали по производству первая колонка — средний центнерах):

Томский Каргасокский Колпашевский 8 7,6 7,6 7,6 7,6 6,6 7,6 6,6 7,6 6,6 6,5 6,1 Чаинский Первомайский +0.2 +0.3 +0.4 -0.1 +0.6 +0.4 +0.5 +0.1Верхнекетский Молчановский Александровский Асиновский Бакчарский Кожевниковский Кривошеннский Шегарский Зырянский Тегульдетский Парабельский г. Кедровый

После первого января по-казатели изменились в сто-рону повышения. Продук-тивность молочного стада 193 килограмма больше затыся совсем недолго.

предыдущего года. Томский райсн достиг продуктивности 3.675. Такие всегда отстающие районы, как гульпетский, Вакчарский, Парабельский, сделали ре-шительный шаг вперед. У тегульдетцев на корову 2.863 килограмма, у бак-

чарцев-2.930. Более высокая точка отсчета требует и качественно нового подхода, но, к сожа-лению, он виден далеко не у всех. Такие обычно благополучные районы, как Асиновский, Кожевниковский, Зырянский, стали заметно тормозить в темпах роста. И причиной тому вовсе не такие уж сложные проблемы. Это нарушение технологии кормления, плохой раздой нетелей. В том же Зырянском районе в колхозах имени Калинина, имени Жданова, «40 лет Победы» дела идут как надо, а колхозах имени Ленина и имени Кирова нетели дают не более пяти килограммов

ОТ ПОДРЯДА К АРЕНДЕ

Этот шаг сделало звено животноводов

Еще совсем недавно наш юсь я. Но мне уже реже Рашида Валитова. В конце совхоз «Обской» Чаинского приходится вмешиваться в неября заключили договор района среди стабильно ра- трудовую жизнь коллектива. с администрацией, арендо-ботающих хозяйств по про- Все текущие вопросы реша- вав на пять лет откормочрайона среди стабильно ражение меняется к лучшему. Своем расочем месте и ряли и суточные привесы А «виновник» перемен — соответственно относиться к больше 500 граммов летом порученному делу. Взять, к получили. Сами себя провечато было раньше? Двое нас работало: я и бригадир по животноводству. И львиная доля нашего рабочего дня уходила на решение разных неувязок, устранение неполадок, поиски рабочих. просив помощи со стороны. Чены полностью, Имеем

По-иному складываются дом на подряд и применением прогрессивно-вограста-ющей расценки. Правла, не Нужно было время. чтобы животноводы осознали простую истину: чтобы хорошо заработать, нужно хорошо работать. Новая форма организации труда эту работу звено по собст- го веса — 3 рубля), но хо- билизировались коллективы себя. И привесов коллектив носить своему району, звеньев, дисциплина укрепилась. Сейчас на ферме обходимся без бригалира с обходимся без бригадира, с аренды. И его рискнули его обязанностями справля- сделать животноводы звена

ную площадку. Обычно леизводству мяса не упоми- ют сами животноводы. Ную площадку. Обычно ленался. Привесы в хозяйст- Даже такая ограниченная том на отгонных пастбищах ве, специализированном на самостоятельность, которую бычки не только не набираоткорме скота, были мизер- предоставляет бригадный ют вес, а даже теряютего. А откорме скота, были мизер- предоставляет оригадный ют вес, а даже терьютего. А ными, не более 300 грам- подряд, позволила почувст- Валитов с товарищами ни мов в сутки. Сейчас полововать себя хозяевами на одного животного не потежение меняется к лучшему. Своем рабочем месте и ряли и суточные привесы А «виновник» перемен— соответственно относиться к больше 500 граммов летом

ладок, поиски рабочих. просив помощи со стороны. Чены полностью. Имеем Стабильного коллектива Как за малыми детьми, уха- 2,000 тонн сена, 510 — животноводов на ферме не живают они за телятами, зерносенажа. Есть силос и было. Скотники постсянно менялись, на свою работу они смотрели как на вренеми много. Нормят малы- ванных кормах за счет зероносеновами. менную, и местом своим не шей супруги хорошо, кон- на ссбственного производ- прожили. В такой обстановке выполнение програмивают. С начала года кажено производству говядины оставалось для хозяйсты прибавлял в весе по 712 хотелось бы иметь более граммов в сутки. Телят старше года откар- ми хозяйствами. Пока толь-

дела в коллективе с перехо- мливают животноводы звена ко один ссвхоз «Бундюр-дом на подряд и применени- Татьяны Игоревны Сино- ский» протянул нам руку тенко. Вместе с ней тру- сотрудничества, продал для дится наша старейшая те- откорма 150 телят. Обычно лятница Татьяна Владими- же молодняк занупаем в ровна Булахова и Ольга Томском районе, в ОПХ Владимировна Бондарчук. имени Сидоренко. Хотя те-

зоотехник откорму совхоза «Обской»

возродить село

Предвыборная кампа- зать, продолжено на собрании тийных органов.

Л. И. Михайлова, секретарь парторганизации совхо-предлежение выступавших: Обкома КПСС В. И. Зор-за. изложила биографию — Мой трудовой стаж—40 кальцев высказал мысль о изложила биографию. Виктора Ильича. Она под-черкнула, что первый се-кретарь одсбрил инициативу кожевниковцев строить дома своими руками и под-держал ее. Председательствующий, директор совхоза В. Д. Соболев, обратился к залу с просьбой поддер-жать кандидатуру В. И. Зоркальцева. Это предло-Зоркальцева. Это предложение нашло горячую поддержку. Например, рабочий вода, строится кирпич-должило прадиции дедов и совхоза Н. И. Вайвод, взяв слово, отметил, что то направление, которое приняла правление, которое приняла правление, которое приняла областная партийная организация, правильное. Оно отвечает требованиям и духу времени. Заведующая молокоцехом Л. П. Сизова депутаты СССР В. И. Зорсослалась на личную встре- кальцева.

та партии и лично первого секретаря уделяется боль- себя лично я поддерживаю шое внимание отстающим предложение. Мы знаем, фермам. Это позволило на сегодняшний день не иметь области стало лучше с прони одной отстающей фермы в районе. В этих хозяй стало довольственным снабженимы в районе. В этих хозяй стало довольственным снабженимы в районе. ствах введены новые жилые ностью обеспечивает себя дома, детские сады, Дома продуктами питания. Мы живстноводов, появились ас- считаем линию областного первого секретаря Томского фальтированные дороги. На комитета партии правиль- сбкома КПСС В. И. Зорфермы пришел двухсменный режим работы. Вводятся новые формы организации ление директора школы труда, почти на каждой из них имеются буфеты, животноводы получают горя- декое прошлое. Не так давтраннем до Малиновка находинов в завтраннем до Малиновка находинов в сокома клее в кандидатом в на-родные депутаты СССР по Колпашевскому избирательному округу № 314 приняли ному округу № 314 приняли конференции трудовых колветноводы получают горя- декое прошлое. Не так давтраннем до Малиновка находились в завтраннем до Малиновка находились в сокома клее в изоранных пожодились в правиль пожодились покрытающий правиль сокома клее в изоранных приняли в правильном в правильн уверенность в завтращнем ло Малиновка находились в дне. Позиция В. И. Зор- окружении малых деревень: ский кальцева нам, сельским тру- Пичугино, Кудиновка, Кры- леспромженикам, дает право ска- ловка, Карлюки, Ильиновка, район).

Верховного

РСФСР за заслуги в об-

ласти лесной промышленности и миоголетний

животновода», где было предложено выдвинуть кандидатом в народные кандидатом в народные температивнов составитель ставитель молодежи села, кандидатом в народные температивнов составитель молодежи селодня и летко, и там без чувства распашевскому избирательному округу № 314 первого секретаря обкома кпсс В. И. Зоркальцева, детский сад, школа. Молоки понесло наше госущение обсуждение было внимание со стороны парывания постоянно парагов на собрании тибных органов.

В своем докладе на полоски малинника, крапинания, крапи

М. Г. Жернов поддержал селе. Отдал животноводст-ву более двадцати лет. Мне Кулагина. — Он сказал, также приходилось встречаться с В. И. Зоркальцевым, на землю, создать все услохочу сказать, что он активный, настойчивый человек. Вносит большой вклад ке ведется реконструкция Уртамского кирпичного за-

чу с кандидатом:

— Мне известно, что со стороны сбластного комитета партии и лично первого

К микрофону подошла-заведующая детским садом Т. К. Деликова:

— От имени женсовета,

четное звание «Заслу-

РСФСР» присвоено: Кривовязу Илье Пет-

Совета женный работник лес-

ПОЧЕТНОЕ ЗВАНИЕ

добросовестный труд по- ровичу -- заместителю

Президиума

что это достойный Они исчезли с лица земли, ния в совхозе «Свет- кандидат в народные депу- а люди, жившие в них, уелый» Кожевникозского. таты СССР. кандидат в народные депу-
района началась с «дня Воспитательница детского
животновода», где было сада В. В. Реманова, пред-
полоски малинника, крапи-

> областной партийной кон-Ветеран войны и труда ференции первый секретарь обнома КПСС В. И. Зорлет. Жил я все это время в возрождении крестьянских в развитие нашего района. сам Виктор Ильич делает При его помощи и поддерж- все, зависящее от него, чтобы новое поколение выросло на своей земле и пролен. Народный депутат и должен быть таким — отражать думы и волю народа. Я от имени наших учителей, родителей, совета школы подлерживаю кандидатуру В. И. Зоркальцева. Участники собрания при-

няли единодушное решение: выдвинуть кандидатом в на-родные депутаты СССР по Колпашевскому избиратель-ному округу № 314 первого секретаря обкома КПСС В. И. Зоркальцева.

Р. КОЛМАКОВА.

Решение о выдвижении и «Павловский» (Каргасок-ский район), Сайгинского леспромхоза (Верхнекетский

директора Томского леоспромышленного ком-Тот-оглы Юрию Михайловичу — машинисту трелевочной машины Каргасокского лесопромышленного комбината.

ЧТО В МЕНЮ И ЧТО В НАЛИЧИИ

Рабочий контроль профсоюзов

Отчеты и выборы в партийных и профсоюзных организациях, письма в редакцию, встречи с трудящимися показывают, что вопросы обслуживания людей, организации торговли, общественного питания, социальной справедливости в распределении любых материальных благ волнуют всех. Вот почему профсоюзные организации совместно с работниками тосторгинспекции, правоохрасовместно с расотниками госторгинспекции, правоохра-нительных органов, санитарной службы за время, про-шедшее со дня принятия 26 сентября 1988 года пре-зиднумом ВЦСПС постановления «О неотложных мерах по усилению рабочего контроля за работой предприятий торговли, общественного питания и бытового обслуживания» прозели в нашей области более 1.500 проверок. Они побывали в столовых, буфетах. На каждом втором и третьем предприятии общественного питания установлены серьезные недостатки...

Нефтехимический комбинат (столовая № 12 ТТС № 1).

Со стороны руководства комбината ослаблено внимание к организации общественного патания. В центральной столовой нет вентиляции, сигнализации, неисправны умывальники, закрыт туалет. Склад постоянно затапливается канализационными водами — требуется замена санитарнотехнического оборудования, ремонт помещения столовой. К ней нет подъездных пу

В тяжелых условиях трудятся здесь люди. Более полутора лет не работает выглямная вентиляция в центральной столовой. Нет душевых, нет шкафчиков для одежды, комнат личной гигиены. организовано

снабжение продуктами. Кольцевой завоз отсутствует, а комбинат нерегулярно обеспечивает столсвую

транспортом.
Так было в юктябре. По-сле того, как в столовых побывали рабочие контролеры, положение во многом изменилось к лучшему. II/o «Сибэлектромотор» (столсвая № 19 ТТС № 1).

Трудно пообедать здесь рабсчим, особенно во вто-рую смену. Нет графика обеденного перерыва для подразделений. Недостаточно посуды, а та, что имеется. промывается плохо, так как моечная машина неисправна. Установлено здесь нарушение технологии приготовле-

ние технологии приготовления блюд.

Завод измерительной аппаратуры (филиал столовой № 47).

При кснтрольном взвешивании блюд оказалось, что вместо 200 граммов

отпускают Бракераж 120 граммов. блюд ведется нерегулярно. Контрольные блюда не выставлены. В подсобных помещениях беспорядок в хранении продуктов.

При контрольной покупке на сумму 72 копейки эдесь сбсчитали покупателя на 11 копеек, при второй покупке сбсчет был такой же. Казалось бы, мелочь?. Но представьте себе, сколько рублей в день складывается из таких копеек? Такие обсчеты были здесь и

раньше.

Надо сказать, что особенно не везет блюдам с цыплятами и мясом. Они таинственно уменьшаются в васе. Так, в столовой глав-ного корпуса ТИАСУРа бы-ло проверено 10 порций жареных цыплят. Не хватижареных цыплят. не хвати-лю 30 граммов, но это еще, как говорят, по-боже-ски. А вот в столовсй № 47 (зав. производством Л. П. Духовая), в борще вместо 25 граммов удалось отыскать всего 15 граммов, а во второй порции и того меньше, всего 10 граммов. Впрочем, не хватало здесь веса и самоло борща (35 граммов), в салате — 30 граммов, сметаны — 90 граммов вместо 100...

В. столовой химфармза-зсда в борщ с цыпленком эта птица вообще не зале-

Казалось бы, стоит лиго-ворить о том, какое значе-ние для любой пищевой точки имеет соответствие написанного в меню тому, что имеется в наличии, но... в том же филиале сто-ловой № 47 (завод измерительной аппаратуры) во время проверки в меню не было: супов рыбного и молочного, рагу из курицы, салата из помидоров. Цены на эти блюда можно было узнать только у бригадира-по-вара Л. Ф. Цветковой, в столовой № 39 (ДСК) в

меню были записаны блины, а в продаже их же было. И наоборот: на химфармзаводе в меню не числились мясные блюда, а на раздаче проверяющие нашли котлеты, кур.
Из 9 проверенных столо-

вых при профессионально-технических училищах отрадная картина была тольков СПТУ №№ 11 и 19, в сстальных рабочий контроль установил множество различных нарушений. Так, в СПТУ № 33 в 10 порщиях не хватало 145 граммов курицы. В СПТУ № 27 аппетит у поваров был еще больше. В каждой порции пуляща недовес мяса составлял от 15 до 25 граммов (при 50 граммах по норме). При норме 240 граммов яблски едва вытягивали на 180-190. В СПТУ № 13 в шнище-

лях не хватало от 8 до 10

граммов. В оладъях при норме 150 фактически было по 90—100 граммов.

Чаинского района.

Недовесы не только в Томске. Так, в столовой СПТУ № 30 Зырянского района мало того, что грубо нарушается технология приготовления пищи, каждое второе блюдо веси-ло на 35 граммов меньше, чем положене.

Сотни актов проверок предприятий общественного питания. В большей части засвидетельствована слаженная работа нак са-мого коллектива столовой, так и с администрацией и проформи организациями обслуживаемых предприятий. Так, на манометровом заводе разработано положение о премировании рабстников столовой за счет своих средств. Ежемесячно из подсобного хозяйства в свой общепит поставляется 200 килсграммов мяса и столько же закупается частных лиц, а в отдельные месяцы количество сверхфондсвого мяса достигает 700 килограммов. Отрадное впечатление оставила у про веряющих работа филиала столовой № 9 в автомолон-не № 1977. Но в целом картина очень пестрая и настораживающая. И дел у рабочего контроля непочатый край.

с. позднякова.

Что сегодня волнует? почты редакции

КАК В ПУСТЫНЕ

Давно уже терпит бытовые неурядицы коллектив Тсмского завода гревесно-стружечных плит. Для ясности — по пунктам. 1. Из рук вон плохо ра-ботает столовая. Завод —

в круглосуточном режиме, а общепит — серединка на половинке. Днем повар без халата предложит вам пару холодных котлет и, если есть стаканы, сметанки нальет. А ночью даже пустого чаю порой не выпьешь. Выли случаи пищевых отравлений. В столовой № 3 (на Томском ЛПК), чьим филиалом является наша,

извините, забегаловка, от извините, заосналовка, от требований расширить ас-сортимент отмахиваются, и дирекция завода мнется: «Это ведь не столовая, — напоминают, — а буфет...». 2. На заводе нет питье-

вой воды. Точнее — периодически ее перекрывает Том-ский ЛПК. Емкость для воды пустует, запрязнена. Неужели трудно доставлять чистую воду на машине? Нак в пустыне, чувствуем

себя на работе.
З. Директор' иногда на-поминает: «Вот какие бы-товки мы вам сделали». Шкафчики красивые, ничего не скажешь. Но после смены надо помыться. А это как раз безнадежное дело: то воды нет, то душ

неисправен.
4. А вот сб этсм писать стыдно. Вроде выпрашива-ем кусок. Но справедливости ради надо. Время от времени на завод привозят для продажи мясо. Дневная смена, управленцы наберут, а остальные сме-

остаются с носом. С нашим директором В. М. Пановым вообще разговаривать стало трудно. Мало что изменилось к

лучшему за время его работы в этой должности. Производство сегодня в завале, не только быті При-гласила смена Букова ди-ректора на рабочее собра-ние (было это в середине ноября): потолковать думали о своих проблемах. На-поминаем сб одном, дру-гом. Вначале Василий Михайлович привычно обещал, потом запальчиво бросил: «Жалуйтесь, куда хотите!» — и... отбыл.

А что толку говорить с профкомом? Он у директора «карманный». В. М. Куртеев знает о наших знает о наших проблемах, но или помал-кивает, или поддаживает руководству. В. ШЕК, М. САЕНКО, наладчики оборудования, П. ПОЛЯКОВ, С. УРАЗ-БАЕВ, операторы, и другие рабочие Томского завода ДСП (всего 12 подписей).

От редакции. Письмо ра-

бочих готовилось к печати, когда в редакцию поступила информация об открытии столовой. Она начала работать с 16 декабря. А как же остальные вопросы, поднятые деревообработчиками? На конфликты между администрацией завода коллективом эти вопросы не спишешь. Чтобы решить их, нужна взаимная деловая

Ближе к жизни,

н интересам людей

сейчас идеологические кадры партийных комитетов. Растущая политизация общества, постепенное и порой болезненное освобождение сознания людей от догм и стереотипов прошлого, потребность глубже разобраться в происходящих переменах — все это предъявляет новые требования к идеологической работе партии.

На XXI областной партийной конференции был остро поставлен вопрос ю серьезных недостатках в идейновоспитательной работе. Ведь до настоящего времени из всего ее объема вычленялось преимущественно идеологическое обеспечение народнохозяйственных задач. И, как правило, в ущерб другим важным направлениям, что ограничивало творческие поиски в этой работе, сводило практическую сторону этой деятельности к риту-

На первый план сейчас выступает задача — формировать у людей новое, камостоятельное политическое мышление, воспитывать психологию социалистического хозяина. Эти и другие проблемы будут в центре внимания ча областной научно-практической конференции «Акту-

Социально-психологический

климат

в трудовых коллективах

В. САДКОВ, Г. ПОЛЯКОВА, научные сотрудники

4. Определение степени

ных причин конфликтов.

Позиция руководителя при

взаимоотношений по гори-

зонтали. Определение при-

чин неудовлетворительных

6. Оценка адаптации но-

вичков. Выяснение возмож-

ных причин медленной адап-

7. Оценка удовлетворен-ности работой. Определение

8. Оценка потенциальной

текучести кадров. Определе-

ние основных причин ухода

9. Оценка возможности проявить свои творческие способности, перспективы

профессионального роста.

На основании перечис-

ленных пунктов анализа ис-

следователь делает общее описание социально-психо-

'логического климата кол-

'лектива; определяет выяв-

дации для совершенствова-

ния и регуляции психологи-

ческой атмосферы коллекти-

рая распространена во всех

Во многих коллективах соз-

даны специальные комиссии,

которые ведут разработку

программ по направлениям

учетом предложений и вы-

Анкетирование показало,

что не только беспартийные,

но и отдельные рядовые

коммунисты не знают, чем

занимаются партийные ко-

сти населения сложилось

мнение, что аппарат горко-

главный партийный орган и

занимается он исключитель-

но жалобами. Это подтолк-

нуло горком разработать и

утвердить мероприятия по повышению информирован-

Анкетирование как форма

партийной работы еще не-

совершенно. Сегодня несбхо-

димо решать параллельно

эффективности анкетирова-

азам научного подхода к

'серьезную работу в аппара-

те торкома и в парторгани-

зациях по использованию

кооператоров была широко

известна не только в России,

в 1921 году экономической

но и во всем мире. Введе-

в 1921

ния: учить партийных

задачи по повышению

ности населения.

этой работе

полученных

сделанных в ходе

организациях.

это и есть

и проводить

ланных для

обострении конфликтов.

5. Оценка

взаимоотношений.

слабых мест.

с работы.

Анкетирование и эффективность

партийной работы

Д. ГОРЛАЧ, секретарь Колпашевского горкома КПСС

Что подтолкнуло к анке- жампании горком КПСС раз-

правными точками в работе митеты, а у отдельной ча-

Но именно эта первая ботников, актив хотя бы

коллективах. В период под-планирования партийной ратотовки к отчетно-выборной боты.

Пропаганда ленинского

кооперативного плана

О. ПОПОВ, заведующий идеологическим отделом Кировского райкома КПСС.

в Сибири (1924-1929 гг.)

между

Обстановка в работал новую анкету, кото-

первичных

водов.

анкетирования.

тации.

определение возмож-

коллекти-

коллективом

Производственный нолпектив представляет собой конфликтности основную ячейку социали- вым, стического общества, поэтому изучение и совершенствование социально-психологического климата трудового коллектива становится неотъемлемой частью уп-

савления. Методический материал, подготовленный авторами, может быть применен партийными и профсоюзными органами для диагностики и совершенствования социально-психологического климата производственных коллективов. Предложен порядок обработки и анализа ре ультатов исследования. Основные этапы оценки социально - психологического

климата трудового коллектива можно представить так:
1. Авторитет руководителя. Определение возможных причин неудовлетворенности коллектива руководством.

2. Оценка коллектива руководителем (анкета для руководителя). Определение позиции руководителя отно-сительно лидеров. Типология лидерства («социометри- лагает конкретные рекоменческий опрос»).

3. Рассогласование оценках коллектива руковопителем и коллективом.

первичных партийных орга-

низаниях обострилась, ярко

обозначился уже имевший-

ся разрыв между аппаратом

горнома КПСС и первичны-

первичными и беспартийны-

ми. Необходимо было посо-

ветоваться с рядовыми ком-

мунистами и беспартийны-

Стремление сделать соб-

рания с отчетами партий-

ных органов по руководству перестройкой новыми от-

первичных подтолкнуло к

проведению анкетирования

в каждой первичной парт-

лось побудить каждого чле-

на трудового коллектива,

парторганизаций, положению вить рядовых коммунистов к ос-

вить к серьезной оценке партийной работы. С этой

же целью была опубликова-

на анкета в газете «Совет-ский Север». Однако первая

проба массового анкетирова-

ния в первичных не прине-

проба заложила основу демократических форм партийной работы в районе. Нача-

лась самостоятельная работа

по разработке анкет в раз-

личных срганизациях

сла нужного результата.

ми организациями,

альные вопросы идеологической работы партии в свете пример одностороннего решений XIX Всесоюзной партийной конференции», которая состоится 13-14 января в Томске

Хотим напомнить порядок ее работы. 13 января в 14 часов в Доме политического просвещения обкома КПСС начнется пленарное заседание. 14 января с 9 часов будут работать секции:

«Илеологические аспекты экономических методов хозяйствования»: «Гласность — важнейшее средство роста соци-

альной активности»; «Идеологическая работа и общественное мнение»; «Эффективность идейно-воспитательной работы»; «Идеология и перестройка духовно-нравственной

Активисты идеологической работы, желающие принять участие в конференции, могут обратиться в идеоло-тические отделы Томского горкома КПСС и райкомов партии г. Томска.

Сегодня мы предлагаем вниманию читателей фрагменты нескольких докладов, подготовленных к предстоящей конференции.

дение отечественной, в том числе сибирской, коопера-

В. И. Ленин более чем в ке, именно его статья «О кооперации» послужила толчком к популяризации кооперативных идей. Только за один год с момента опубликования статьи кооперасуждались на заседаниях Политбюро и Пленумах ЦК РКП(б). За четыре года после выхода ленинской статьи было опубликовано около трех тысяч книт, брошюр по вопросам кооперации с тиражом 30 млн. экземпля-

При ЦК и местных парсоздан ряд комиссий по важнейшим вопросам социалистического строительства, в том числе по проблемам кооперации. При коопера-гивных союзах страны, включая сибирские кооперативные центры, создавались отделы кооперативной

пропаганды. В агитационно-пропагандистской деятельности партии центральное место принадлежало кооперативной печати. В 1928 г. в стране выходило 166 журналов и газет, в том числе «Сибирсельскохозяйственная косперация», «Кооперативная Сибирь» и ряд других ре-гиональных изданий. Партийные газеты издавали «Коо-

литики дало второе рож- перативные листки», «Кооперативные странички». Пропагандируя ленинские кооперативные идеи, пар-тийные организации Сибири 150 работах обращался к помнили заветы Ильича, кооперативной проблемати- который призывал коммунистов не столько зазывать массы в кооперацию, сколько изучать суть кооперативного движения и разъяснять народу, «в чем практический опыт косперирования и как ему помочь». Газеты сосбщали о деятельности передовых кооперативов, анали-

> ЦК партии неоднократно отмечал успехи сибирских парторганизаций по пропатанде кооперативных идей. Так, в 1924 г. ЦК предложил популяризировать и распространить опыт Томского губкома РКП(б) в этой работе.

зировали их опыт.

Важным агитационной и прспаганди стской деятельности партийных и кооперативных организаций стало массовое вовлечение крестьянства в различные формы кооперагивов. тивов. Только в сельхоз-кооперацию Сибири к концу 20-х годов было вовлечено 80 процентов хо-

Именно партия должна сегодня стать не только гарантом дальнейшего существования - коэперативных форм обслуживания населения. но и активным пропагандистом бессмертных ле-

Кинопрокат и аудитория

В. СВИНИН, научный сотрудник ТГУ.

нопроката была поставлена «Обыкновенный фашизм» запача изучить характер потребностей киноаудитории, степень соответствия прокатной практики этим потребностям, возможности сочетания коммерческого и художественного подхода и на основании следанного анализа найти пути соверпрокатной шенствования

Рекламный отдел газеты «Красное знамя» дает ши-рокие возможности изучения текущего кинорепертуара. Этот материал позволяет также сделать определенные выводы и о потребностях массовой киноаудитории. Статистический анализ показывает тенденции, определяющие прокатную по-

В качестве экспертных оценок использовались мнения кинокритиков из «Неде-

С целью изучения вопросов, связанных с деятельностью зала кинохроники кинотеатра им. Горького, а такэффективности местной кинорекламы был проведен опрос.

Результаты исследования дают основания для следующих выводов. У кинопроката Томска есть определенные достижения. В течение длительного времени на томских экранах демонстрировались фильмы, рых в других городах страны была трудная прокатная судьба: «Высший суд», Вновь вы-

На примере Томского ки- шедший на экран фильм пспал в число лидеров. Заметным явлением был «Фестиваль фестивалей». Однако потребности киноаудитории в высокохудожественных лентах в полной мере не были удовлетворены. Коммерческий подход был преобладающим в практике

> Небольшой удельный вес «высскохудожественных лент в значительной мере можно объяснить слабостью или почти полным отсутствием рекламы этих кинофильмов. Основным источником информации о кино является Центральное телевидение, а также общесоюзные журна лы. посвященные ным аспектам кинопроцесса.

кинопроката в 1987 году.

На основании сделанных выводов рекомендуется:

—в основу своей деятель-ности кинопрокат должен положить принцип, максимальучитывающий широкий сбразовательный, культурный спектр киноаудитории. Одним из путей в этой работе может быть специализация кинотеатров, киноза-

- предолжить и углубить практику ретроспективных и тематических показов;

-программам хроникально-документальных фильмов лолжна обязательно предшествовать информация в местной печати, на радио, те-

- необходимо составлять кинопрограммы на основе изучения мнения эрителей.

История края как фактор идеологии

В. БОИКО, научный сотрудник ТГПИ

Среди многих функций зи хочется коснуться вопроисторической науки важная са об изучении «белых пяпринадлежит идеологической или мировоззренческой функции. В этой свя- 30-х годов

тен» истории Томской обла-сти. К сожалению, период являет собой

вала их подбор и интерпре-Дореволюционная история Томска и Томской области и история первых лет ветской власти в нашей ли-

го осмысления, когда идео-

логия в своих выводах

тературе освещены достаточно полно. Период же 30-х годов в нашей исторической науке из-за преувеличенного и слабо аргументированного превознесехозяйственных нультурных достижений наводит на мысль о якобы идеальном общественном За пределами устройстве. научного рассмотрения оставался тот факт, что Томская область была местом концентрации согнанных со своей земли и лишенных своих средств производства крестьян. По сей день нет данных об их числе, соци-альном, национальном, территориальном составе, их имущественном положе-Неизвестно, сколько было среди них кулаков. Не знаем мы и показателей выживаемости спецпересе-

'на территории Томской об- 'истины.

К открытию в Томске областной научно-практической конференции «Актуальные вопросы идеологической работы партии в свете решений XIX Всесоюзной партийной конферен-

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

концентрационных тенденциозного историческо-'лагерей для политзаключенных. мест массовой «инакомыслящих», 'ССЫЛКИ следовала за историческим 'сбстановка террора и массофактом, а, напротив, диктовых репрессий второй половины 30-х годов. быть выяснен количественный и качественный состав жертв культа, условия существования. На н области должны быть нане-'сены места, где располага-'лись эти лагеря. В местах массовых захоронений должны быть возведены мемо-

риальные знаки. Объем предстоящей работы в этом направлении огромен, ее осуществление невозможно без привлечения усилий общественности. Документы этой эпохи и результаты исследовательской работы должны быть опубликованы. Со всей остротой должен быть поставлен вопрос о доступе к архивным источникам Томского государственного и партийного управления КГБ. Без этого результатом исследователь ской работы может явиться очередной миф, а не при-ближение к подаче трагиче-ских событий в истинном свете. В конечном счете действенность идеологии зависит не от соотношения в Другая проблема этого ней правды и лжи, а от ее существование стремления к постижению

Общественное мнение в учебно - воспитательном процессе

Д. АНФИНОГЕНОВ, научный сотрудник ТГУ.

венного мнения являются ющего подразделения, а такнеобходимой частью управ- же специалистов по узким ления социальными цессами в условиях гласности и демократизации общественной жизни в стране. В Томском государственном университете в течение ряда лет (с перерывами)

проводилась многоплановая работа по анализу традиционной практики изучения и формирования общественного мнения, а также по теоретическому обоснованию, проектированию и апробиро-ванию ключевых элементов системы изучения общественного мнения. Выработаны предложения по практической реализации системы общественного кинэруси

мнения в университете. Функционирование этой системы осуществляет рабочая комиссия при парткоме, состоящая из постоянных членов, представляющих администрацию и выборные общественные органы ТГУ, также специалистоворганизаторов по изучению общественного мнения (социолога, психолога, юриста и т.п.). Кроме того, есть непостоянные члены, представ-

ляющие контингент опращи-

ваемых, официальных или

Анализ и учет общест- выборных лиц соответствувопросам конкретного опроса общественного мнения.

Для опросов общественного мнения по проблемам внутривузовской зовской жизни политическото характера предлагается создание постоянной сети корреспондентов. Для этого на специальных одночасовых занятиях в учебных группах или на сбщих собраниях кафедр и лабораторий проводятся социометрические исследования.

Опросы сбщественного мнения по политически нейтральным вопросам осущетвляются по законам случайной выборки, которая на местах проводится через доверенных лиц коллективов. Предполагается широко использовать многотиражную газету университета как для установок на конкретный опрос общественного мнения, так и для обсуждения его результатов.

Подготовлены предложения по выбору конкретных 'направлений опроса общественного мнения в ТГУ в со-'ответствии с требованиями 'оадикальной реформы высшей школы.

Ректоры сами о себе

Л. ГУРЬЕВА, заведующая социологической лабораторией ТГУ.

Деятельность рентора в териального ущерба в вузе, вузе столь широка, что полнота власти делает ее. вопервых, неограниченной, вовторых, неспределенной по набору функций.

Нто же такой ректор точки зрения общественного мнения и самих руководителей вузов? На проблемной деловой игре «Ректор-95», проведенной в январе 1988 г. Министерством высшего и среднего специобразования РСФСР, было проведено анкетирование. Высказывания 40 ректоров анализировались методом контент-

Требования к профессионализации ректора противоречивы и многозначны, «И чтец, и жнец, и на дуде игрец», — указывают участники игры. В перечне требований сохранен текст конвысказываний. Итак, ректор — это: ученый, материально-ответственное лицо, первый кадровик страны, строитель, возбудитель новых идей, главный сниматель шапок студентов, человек, имечощий две специальности, одна из которых — экономическая, компенсатор ма-

тот, кто мирит проректоров и главного бухгалтера. Этой формулой, конечно, не исчерпываются функции управления ректора в вузе Место ректора в структуре власти представляется следующим образом: это единственное лицо, которое принимает окончательное решение; трансформатор министерских идей; провод ник решений коллектива лицо, делегирующее свои полномочия нижестоящим; направляющее звено; человек, принимающий ответственность за нарушение инструкций; тот, кто научился подчиняться; контролер соблюдения законодательства.

«Тот, кто не видит своей семьи и детей», — так ректоры видят степень идентификации своей личности с профессиональной деятельностью. С их точки зрения, ректор — это образец для подражания, воспитатель и гуманист, добрый, доступный мужественный, человек, сбязательный, смелый и ре шительный; человек, котодолжен уметь убеждать, спокойный, выдержанный в критических ситуаци-



Зое Сергеевне Канлинской, мастеру гальванического участка цеха № 12 манометрового завода, не нужно напоминать о том, что завод сейчас работает в условиях госприемки и хозрасчета. Иногда диву даешься, откуда у такой на вид хрупкой женщины столько сил и энергии. Она успевает проследить за каждой деталью по всей технологической цепочке. Это по ее инициативе на экспортном участке сами напрямую выходят на госприемку.

Зою Сергеевну волнует буквально все: н то, что экспортные узлы иногда неправильно транспортируют, что нарушает затем техпроцесс, и что требуется усилить надежность ванны для хромирования деталей, и что устарели подвески на автоматах пассызирования и нуждаются в замене. Все эти производственные проблемы надо ре-

Зоя Сергеевна находит время и для участня в художественной самодеятельности цеха: она солнстка вокаль-

НА СНИМКЕ: мастер З. С. Кандинская т. пушкарева, редактор стенгазеты «Вымпел» цеха № 12

ОДИН К ТРЕМ

В таком соотношении расходуются ресурсы и материалы на американских и советских стройках. Об этом и о многом другом узнали журналисты отраслевых строительных газет на семинаре в Москве. А посвящен был семинар пропаганде новых форм хозрасчета.

за рабочих строительства и является вторая модель хозрасчета.

В числе тех, кто, еще не зная броду, ринулся в воду экономической перестрой-ки, был назван на семинаре коллектив объединения «Томскстрой». В этом году по пути, проторенному топойдут еще сто строительных трестов. Как известно, на новом

этапе хозяйственной перестройки особая роль отводится советам трудовых коллективов. Они должны контактирсвать парткомами и профкомами. Но в большинстве советов рабочие отмалчиваются, не быются за правду, не отстаивают свсего мнения. Еще куже, когда в советах сидят болтуны. Вопросы премирования рабочих и руководителей советы трудовых коллективов должны решать с пристрастием и в зависимости от конечного результата. Отступления этого правила привели большому разрыву между производительностью труда прсизводительностью труда и заработной платой. У некоторых руководителей трестов зарилата в месяц выросла до тысячи рублей и

мы распоряжаемся своими богатствами, было уже ска-Так вот, под программу этого года строители получат значительно меньше, чем в прошлом. Кто привык тратить их без оглядки сейчас в растерянности. Но для наглядности участников семинара пригласили на ВДНХ и там познакомили с опытом отделочников нинграда. Было на что посмотреть и чему подивиться. Оказалось, что вполне современный интерьер квартир, кабинетов, других помещений умелые руки мастеров делают из отходов. Да-да, в дело идут те ма-териалы, которые были бы просто выброшены на свалку предприятиями деревообрабатывающей, химической промышлелности. Немного удачно подобфантазии,

на 27 миллиардов

Любая стройка дол

Как же быть? Выхол

есть убедительные при-

В «Мособлстрое» за

есть: аренда, кооператив, подряд себя оправдывают.

три года прирост производ-

ства кирпича составил 70

миллиснов штук. За счет каких ресурсов? За счет внедрения подряда в про-

Это только один пример.

А на семинаре их прозву-

убедительное свидетельство

алов.

— Жизнь показала, — ранные лаки, краска — и о сказал в своем выступле- такой квартире можно нии секретарь ЦК профсою- только мечтать. промышленности строймате- ет нам пойти по этому пуриалов А. И. Никифоров,— ти? Ведь тех же отходов что наиболее совершенной древесины в области хоть является вторая модель лопатой греби! Честное слово, обидно за сибиринов,

сто обощли, утерли нос. На семинаре шел разговор и о ковых технологиях. В частности, о менолитном домостроении. Эти дома мало того, что прочны, еще и очень экономичны. Этот способ возведения жилья дает экономию

щитного в стране цемента. Которого, кстати говоря, под программу года не хва-тает 12,5 миллиона гони. Надо сокращать число одновременно строящихся объектов. Сейчас их в стране около 800 тысяч, а надо бы, как утверждают специалисты, тысяч на 400 по меньше. Ведь только за три последних года незавершенка в строительстве вырублей. По мнению тех же спещиалистов, сроки строительства пора сокращать в 2,7 жна быть завершена в течение двух лет. Сравните: мы построили завод, а американцы за это время успели построить три.

Шел разговор о сбережении ресурсов. О том, как меры. в начале материала.

тому, что новые формы организации труда раскрываот возможности человека стимулируют хорошую работу. Кстати, о стимулах. Не слишком ли мы увлекаемся

чало немало. Все они

высокими заработками? И забываем при этом о социальных благах за счет коллективной прибыли. ссуды, бесплатное питание, хорошее жилье, больницы улучшение условий труда.

в. ЛЕБЕДЕВ.

Томские ученые — Армении

Одним из наиболее раз-

ла Сибирь. Еще до револю- ние

ции продукция сибирских вой

витых кооперативных цент-

ров страны в 20-е годы бы-

Дробит молния

пряжений при политехническом институте отдел под руководством доктора

ук Б. В. Семкина вот уже ряд лет ведет успешные

электроимпулненей утили-зации. Ученые разработали электроимпульсную установку, предназначенную для разрушения электрическими разрядами некондиционных и отслуживших свой срок изделий из бетона и железобетона (за исключением сильноармированного). В результате становится возможным повтор-

ное использование всех составляющих арматуры, танже гравия, щебня, песка в так называемом втор-

Эта технология безотходная, ресурсо- и энергосберегающая. Если в механических установках на разго железобетона требуется до 50 киловатт-часов элект-

троэнергии (причем все это крошево уже никуда не годится и выбрасывается в отвал), то зпесь используется всего 10 квт/ч.

Как только мы узнали землетрясении, — оказал Б. В. Семкин, -- сразу подумали о применении нашей установки в Армении. В районе бедствия полностью разрушены около двадцати

процентов зданий, а остальные сохранили железобетонные конструкции. Эти здания надо разбирать, железобетонные конструкции пропускать через наши усгановки и возвращать строительство. Кстати, мы только что заключили договор с учеными ГДР о создании совместного творческого коллектива с целью

совместного организации предприятия по выпуску электроимпулысных устано-BOK.

— И когда эти установки появятся в Армении?

— Сейчас ведутся интенсивные работы, выделены дополнительные средства. Нам активно помогает кафедра строительных матеинженерно-строи-

тельного института, возглавляемая А.Г.Смирновым. К началу лета надо уже выезжать в Армению вместе с установкой и другими подвижными средства ми. Будем на месте созда вать подобные установки. Словом, сделаем все возможное для братской Ар-

Г. ГОРЧАКОВ.

http://vital.lib.tsu.ru

ЗНАМЯ

строили в Кисловновую школу: И пришел сюда директорствовать Анатолий Андреевич Меденцев. Пришел начинать с нуля. Зачем ему нужно было оставлять все то, чего достиг с таким трудом за годы работы в Молодежненской средней школе? Казалось бы, сплоченный педагогический коллектив, добрые отношения с базовым предприятием — птицефабрикой. А главноеуникальный его детище, технический телевизионный центр давняя мечта Анатолия Андреевича, воплощенная жизнь. За работу в Молодежненской сельской школе тридцатилетнего директора наградили орденом Трудового Красного

Знамени. Секрет, оказывается, прост. трудностями Анатолию Андреевичу жить интереснее. Уж чего-чего, а трудностей в новой школе директору хватило и до сих пор хватает. Например, долго формировался учительский коллектив: через ломку стереотипов, неудовлетворенные амбиции и серьезные конфликты пришлось пройти. А как бились за то, чтобы сельский мальчишка действительно смог получить в школе профессию! Анатолий Андреевич заслуженно может гордиться и кабинетом ручного труда.

педагог, когда судят о школе легко и только по успе-«выработали», а «выстрада-

А выстрадали в Кисловской школе многое. Инте-грирование предметов для учи начальных классов как новейший метод обучения, например. Малыши довольны, чтение у них совмещается с воду выбора сына отец. рисованием, а математика с конструированием. Увеличили число физкультурных пауз на уроках. А для стар-ших ребят урок физкультуры уже проходит три раза в неделю. (Правда, с оплатой труда преподавателя директор до сих пор мучает-

Приглашают к ребятам и фессоров: преподаватели IИ, ТИАСУРа ведут здесь литературу, историю, обществоведение, свой видеоклуб, Появился строится станция юных техников, где будут своя обсерватория и клуб картингистов.

Еще в 1946 году я уеха-

ла в Днепропетровск по приглашению Днепропетров-

ского училища, чтобы воз-

главить кафедру литерату-

судебной

практики

Письмо в редакцию

ЯТЬ лет назад по- рублей для телевизионной системы. Скоро школа дисплеи. Осталось дело только за несколькими малогабаритными телевизо рами - и система заработа

> Не сторонник кисловский директор экстренных нововредений. Он считает, что программы по предметам не нужны. Учителя в этой школе не торопятся переходить на пятилневный режим обу чения. Традиционно Меден цев относится и к самоуп равлению в школе. Действу ет здесь учком, а обще-школьное собрание — высший орган.

Анатолий Андреевич го-ворит: «Не понимаю, когда учитель заявляет, что рабо



Рассказывает он об этом, жизнь сразу после окончаа сам волнуется. Не любит ния биолого-химического факультета Томского пединститута Меденцев начал в Мохам. Поэтому и говорит не гочине, затем — Колпашево, Дзержинский, потом Молоцежный и теперь вот — Кисловка. Его жена работатут же, в школе, сын учится в пединституте. «Не-сладок хлеб учителя, да и что поделать: судьба, вид-но, такая», — сказал по по-

> Учитель обязательно должен читать — и время для этого священно. Так когдато учил начинающего моло денького директора добрый сосед Степан Николаевич, бывший учитель. Совет его юных лет помнит Меденцев: самообразование педагогу, как никому другому, необходимо. А еще сельскому учителю, добавляет Анатолий Андреевич, надо чаще выезжать в командировки в другие школы — «дышать свежим воздухом».

Об образованности учитеуб картингистов. ля говорил он с трибуны об-Много внимания директор ластной партийной конференотдает техническим средст- ции. «Учить педагогической Закуплено технологии, а не тем догмам, оборудование на 60 тысяч что содержатся в нынешнем

ры и русского языка.

Какова же была моя ра-

дость, когда на юбилейный

вечер по поводу моего 60-

летия в Дом офицеров при-

учебнике педатогики — это Отношения в школе сатребование времени»,— счимые демократические тоже Сам он, как признался, больше учился педагогическому по Толстому, мастерству «Отрочитая «Детство», чество» и «Юность».

Волнует директора и вопрос об экономической, финансовой самостоятельности Работали кисловшколы. комплексе, новодческом 1.500 рублей отдали на возпамятника погибведение шим сельчанам во время Великой Отечественной войны.

Извечные ки в Кисловской школе. Застую в классах возникает явление группового эгоизма, или же так называемое развивать разновозрастные клубы по интересам, о когорых только-только заговорила наша педагогическая наука. В свое время Анато-Андреевича ругали за ши корни в родной земле. самовольство, но клубы выжили -- сейчас их более двух десятков

шли врачи больницы № 10

с поздравлениями, альбо-

мом, тортом и подарками от

школ и студентов Томского

В 1987 году — снова сюрприз. В областной газе-

те «Днепропетровская прав-

Таня Федотова-Дрига-

тает Анатолий Андреевич. во многом благодаря директору. Первое время замечал, что ребята относятся н нему как к самому рьяному администратору. Оказалось, классные руководители, чтолибо приказывая, ссылались на директора. Запретительство, давление

явно не в характере Меские школьники на живот- денцева. Наверное; поэтому стали здесь возможны и вы боры учащимися преподава теля. Два года назад самому директору пришлось через это пройти. Грустно для Анатолия Андреевича оконнравственные чилось собрание в восьмом законы постигают школьни- классе: выбрали другого учителя химии. метил директор, что зача- пришли и попросили «вернуться»: оценили.

Всякое бывает у Меденцева, как сам он выразилчувство стадности. Сделал ся, «и белый хлеб, и черный выводы. И почти с начала на столе». И максималист существования школы стали он жуткий, и не всегда сходится с людьми, да в одном себя никогда не упрекнетработает столько, сил хватает. Работает для того, чтобы крепче были на-

> Р. СКРИПНИКОВА. Фото А. Паутова.

ленко от всех учеников благодарила школу № 35 Днеп-

ропетровска за заботу обо

мне, их старой учительнице.

Теперь мой черед — спа-

сибо вам, мои милые воспи-

танники, за доброту и мило-

Р. СИБИРЯКОВА,

сердие.

По законам милосердия

ЧЕЛОВЕК С БЕЛОЙ

Человек, лишенный счастья видеть мир, должен преодолеть душевную депрессию, научиться жить и рабогать. Можно ли обойтись без посторонней помощи, трудиться, обеспечивая себя и принося пользу?

Всероссийское ордена Трудового Красного Знамени общество слепых объединяет инвалидов I и II групп по зрению для приобщения их к общественно-трудовой деятельности. Общество решает вопросы социальногрудовой реабилитации незрячих и строится по территориально - производственному принципу.

Томской области 7 территориальных, одна производственная и одна школьная первичная организации общества слепых. 1.362 человека, из них 750 проживают в Томске, причем на Томском учебно-производственном предприятии работают 140 членов ВОС и около 100 человек зрячих рабочих. Это предприятие выпускает электрогирлянды и электробытовые Предприятие перешло на новые условия хозяйствования, однако частые недопоставки объединением «Сибкабель» сырья лихорадят работу, нервируют рабочих, отрицательно отражаются в плане воспитательной рабо-

Более 30 слепых масса жистов работают в лечеб-ных учреждениях Томской сбласти. Они пользуются заслуженным авторитетом у пациентов. Три кандидата наук работают в ТГУ, есть преподаватели в политехническом институте, музыкальном и фармацевтическом училищах. Слепой

композитор, кавалер ордена Дружбы народов лай Овчинников руководит теоретическим отделением Сибири мустарейшего в зыкального училища. Не так давно коммунисты училища избрали его секретарем пар-'гийной организации.

Одна из главных наших забот — устройство инвалидов по зрению, быта здесь есть проблемы. Доста точно вспомнить печальную связанную строительством 68-квартир-ного дома. Несколько лет назад ответственные работ-'ники горисполкома так и не смогли ничем помочь в выделении площадки строительство. А весь вопос состоял в том, чтобы убедить жителей близлежащих домов снести нес-'колько сараев. Мы гарантировали, что при стрсительстве своего дома подведем тепло и к их домам, и тогда сараи были бы уже не нужны. Недавно мы получили новую площадку под строительство, но, как только ее расчистили, на это место стало претендовать объеди-нание «Полюс», и до сих этор приходится отбиваться от посягательств на строительную площадку мощных юрганизаций, расположенчных по соседству

А. ШЕВЧУК, председатель Томского областного правления

КОНФЕРЕНЦИЯ ГЕОЛОГОВ

И УЧЕНЫЕ, И ПРОИЗВОДСТВЕННИКИ ОБСУДИ-ЛИ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ГЕОЛОГИИ НА КОН-ФЕРЕНЦИИ, ПРОХОДИВШЕЙ В ТОМСКОМ УНИ-BEPCHTETE.

Организаторы этого научного форума — ученые гео-лого - географического факультета. Приехали гости из Жрасноярска, Якутска, Но-вожузнецка, Новосибирска. жузнецка, Москвы, Ленинграда. Немало среди участников конфеакультета. А историю свою ПГФ ведет со дня открытия университета, когда были организованы нафедра геологии и минералогии, минералопический музей.

«Хороший способ подведения итогов, том», - так оценили ученые работу конференции. Выло отмечено, что многие научные направления, разв университете, виваемые нахюдятся на переднем крае теологической науки. Это 'исследования по стратиграфии и биостратиграфии, по использованию недефицитных минерально-сырьевых 'материалов для производства синтетического камня по петроструктурному изучению магматических образований.

Томские геологи-производственники отметили пока еще недостаточное участие университетских ученых в изучении геологическ объектов нашей области. геологических

, Критический, деловой и заинтересованный подход к обсуждению докладов был 'характерен для этой конференции.

ю. уткин.

По материалам

СПАСИБО ЗА ДОБРОТУ

Никто не хотел отвечать

Отрадно слышать и читать, как горячо обсуждаются все стороны жизни нашего общества. Люди словно проснулись от долгой спячки. То и дело звучат вопросы: а вы знаете, что творилось в министерстве? А ты слышала, как разбазаривали госу-

При рассмотрении гражданских дел в суде мы размышляем: откуда у многих граждан при столь строгом реагировании на недостатки крупного масштаба такое безразличие к качеству свонепосредственной работы? И еще; как на практике осуществлять Продовольственную программу при вопиющей бесхозяйственности на некоторых предприятиях агропрома? Ведь отсутствуют элементарный учет контроль, низка трудовая дисциплина. Не потому ли многие руководители не ищут новые формы организации труда, даже тормозят внедрение арендного, семейного подряда?

Приведу такой пример. В совхове «Петровский», что в Кривошеинском районе, была выявлена недостача двух быков стоимостью 1.386 рублей. Привлечен к материальной ответственности ряд работников совхоза: бывший управляющий отде-П. В. Селенков, и. о. управляющего В. М. Романов, бригадир животноводов В. М. Бабинович, три дневных скотника— А. Е. Нард, В. Д. Гуммер, А. А. Кособуцкий, а также ночной скотник И. Д. Леваных обязанностей.

Неужели в совхозе не обозначено, кто конкретно и за что должен отвечать?». Обозначено. Для каждой категории работников составлены должностные инструкции, где все расписано чет-ко и ясно. При выполнении каждым своих обязанностей убытка быть не должно. Но

«Не много ли ответчи-

ков? - подумает читатель,

суд установил, что в Петровском отделении этого совхоза при ремонте скотного двора забыли сделать ворота. Видно, надеялись на кроткий нрав животных: куда, мол, они пойдут в такие морозы. Но скот не оправдал надежд должностных лиц, которые принимали «выполненные» работы по ремонту загона. Скот убе-

На вопрос суда, почему не сделали ворота, — ответ: «Не было материала». И это в условиях лесного края?.. Не знали ответчики и когда ушли быки. Никто не знал. Почему? Да потому, что пересчет скота при передаче смен не проводился. Более того, разрыв между сменами — 2 часа, все это время скот вообще без присмотра. И ведь такой режим работы во многих совхозах области! В Петровском же отделении пересчитать скот

дарственное добро высокопоставленные? Сегодня вопрос, нужна или нет перестройка, снят. Она нужна, и в первую очередь в сознании человека, его отношении к исполнению непосредственных служеб-

пединститута.

невозможно, практически так как на скотном дворе был сильный туман, ничего не видно. Да и какой смысл пересчитывать, когда за ночными скотниками он не закреплен? Это объективные данные.

А какова субъективная оценка? Ни один ответчик не признавал себя виновным, никто не хотел отвечать. Скотники равнодушно констатировали, что между сменами скот был беспризорным, что при заступлении на смену они его не считали. Так и работали, ни за что не отвечая. Может быть, стимула не было? Да нет, каждый из ответчиков ежемесячно получал более 300 рублей. Но убытки отделения не сказывались на зар-Так зачем же себя утруждать лишними хлопотами? Пришел на дежурство и ушел, а там хоть трава не расти.

Примерно на таком же уровне рассуждения и. о. управляющего отделением М. Романова. Он пояснил: да, о беспорядках знал, но не изменил распорядок дня работы скотников. Говорил об отсутствии ворот, о некачественном ремонте загона. Критиковал тех, принимал ремонтные работы. Бригадир животноводов

В. М. Бабинович также сослалась на отсутствие ворот. А куда смотрел, скажем, совхоза В. С. директор Кривцов? Он ведь также понимал, что все упирается... в ворота. Когда мороз сковал землю, директор добыл палатки, дал указание закрыть ими дверные проемы. Позднее палатки заменили

ревода скота на зимнее содержание? Безусловно, работа в животноводстве особенно в условиях Сибири, и производственный риск неизбежен. Но если бы только этим объяснялись убытки!

кое-как сбитыми старыми

воротами. Но неужели нель-

зя было сделать это до пе-

Нынче в родильном отделении Новокривошеинского комплекса произошел массовый падеж новорожденных телят. Основная причина неправильное кормление сухостойных коров. Старший ветврач О. Н. Цибрий говорила в суде, что она должна была вести контроль за качественным кормлением коров, но ведь за запуском коров обязан следить и осеменатор, а его, дескать, проверяет зоотехник - селекционер. Как видим, контролировать есть кому, а результат

Эти примеры свидетельствуют, что убытки хозяйств — результат исключительно недобросовестного отношения работников к делу и словно бы въевшейся в кровь бесхозяйственности. Грубых нарушений трудо-

вой дисциплины прогулов,

пьянок и т. п. - в совхозах тоже еще много. Совхоз «Приобский» Кри-

вошеннского района обратился в суд с иском к заправщице Н. Ф. Студенковой о взыскании 1.532 рублей за недостачу более чем 7 тонн бензина. Тут причины ущерба еще менее загадочны. В исковом заявлении указано: «Администрация совхоза считает, что недостача про-изошла по вине Студенко-вой, которая, будучи материально - ответственным лицом, постоянно пьянствовала, занималась браговарением, в пьяном виде разрешала производить заправку автомашин самостоятельно. Иногда вообще не выходила на работу. Контроль за расходованием бензина с ее

стороны не осуществлялся». Итак, администрации было известно о загулах за-правщицы. Тем не менее она более двух лет занимала эту должность, спокойно транжирила остро-

дефицитное горючее. Еще возмутительный факт. Ущерб на сумму 7.269 рублей причинен совхозу «Си-Томского района порчей молока. Водитель молоковоза В. И. Стрельцов закачал молоко в машину; но на гормолзавод не увез: был нетрезв (обнаружили это только через день!). Накануне шофер вообще работу не выходил - молоко тоже испортилось. При таком «контроле» со стороны должностных лиц не удивишься, если в совхозе потеряют и миллион.

новных — это не только возмещение убытков государству. Это и наказание нерадивых работников. А чтобы имело воспитательный эффект, оно должно быть неотвратимым. Однако руководители некоторых зяйств не спешат ни взыскать ущерб, ни наказывать за него. Еще в 1979 году в совхо-

зе «Приобский» в результахалатности бухгалтера Е. Воронковой членам строительной бригады переплатили 7.968 рублей. Совхоз своевременно не принял мер к взысканию этой суммы с тех, кто ее получил. Не взыскана она и с должностных лиц, допустивших переплату. Эта сумма зна-чится «дебиторской» задолженностью уже девять лет. Для ее списания нужен юридический документ. Поэтому прокурор Кривошеннского района в интересах совхоза «Приобский» через пять лет предъявил иск к Н. Е. Воронковой. После ряда проверок оказалось, что в действиях совхозного бухгалтера отсутствует состав преступления. По этой причине, а также из-за пропущенного срока давности суд в иске отказал. Получив решение суда, совхоз попросту спишет эту сумму. А тепери представьте, как оперативно начали бы действовать люди, если б это были их личные деньги

т. корецкая, заместитель председателя областного суда.



Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

ОТ РЕКОРДОВ ДО КУРЬЕЗОВ

Проблема колбасы, как, собственно, и денег довольно проста. Она заключается в том, что у одних она, колбаса, есть, а у других ее... увы, нет. Найдутся и третьи, у которых этот пищевой продукт появляется лишь время от времени. Как бы там ни было, в данном случае речь пойдет не о

Берлинский мастер Херберт Нишик по профессии мясник. Поэтому он относится к той категории людей, которые с колбасой дело имеют практически каждый день. Следовательно, она у него есть и как-то не надоедает. В мясной лавке, тде работает мастер, изготавливают и продают колбасы примерно двадцати — двадцати пяти наименований: ливер ная, охотничья, ветчинная, кровавая, крестьянская, телячья и, конечно, сервелат и салями. Короче весь тот набор, который в ГДР стал давно традищионным. Но главное, повторяю, не в этом.

Суть в другом. Мастер Х. Нишик так наловчился в колбасном ремесле, что своим искусством решил многих сразить наповал. Правда, весь мир удивить ему не удалось, кишка оказалась короткой, но берлинскую публику он позабавил. И довольно изрядно. Представьте себе, однажды вместе со своими учениками Х. Нишик на вынесенном в пары оборудовании прямо на глазах удивленных сограждан стал набивать кишки мясным фаршем.

Время шло, публика теряла терпение, а мастер не спешил. Наконец, когда наполнитель иссяк и кишки кончились, X. Нишик и 23 его ученика продемонстрировали изделие своих рук. Колбасу вытянули и измерили. Оказалось, что в длину она достигает 25 метров 70 сантиметров!

Рекорд? Безусловно! Но с какой целью? Если хотите, то с рекламной. Охотников купить и пола-комиться необычайным сервелатом нашлось немало. Однако, прежде чем продукт порезали и отдали на съедение, пригласили репортеров, сделали соответствующие записи и сфотографировались. На память потомкам. И не зря.

Ровно через год об этом факте вспомнили сно-И вот по какому поводу. Сотрудники газеты «Нойес Дойчланд» решили выпустить первую ГДР Книгу рекордов, курьезов и редкостей. Стали собирать для нее сведения. Среди прочего наткнулись на многометровую колбасу мастера Х. Ниши-ка. Так в книгу с полным правом на рекорд вошел писанный выше случай. Да и не только он один. 1В нее попали и многие другие не менее интересные и забавные истории. Например, такие. В семье Петера Рорлаха, заместителя директора Берлинской городской библиотеки, хранится грамота, датированная 1622 годом, которая удостоверяет древнейшее происхождение рода Рорлаха, а в семье Эрике и Карл-Хайнца Альбрехта самое число детей, зафиксированное в ГДР, — 20. Супруги Альбрехты не платят за аренду дома, а для детей питание в яслях, детском саду и молоко в школе выдается бесплатно.

Вполне понятно, что это издание кое в чем по-хоже на знаменитую «Книгу рекордов Гиннеса», которая выпускается ежегодно и содержит уникальные сведения из самых различных областей. Первый выпуск Книги рекордов в ГДР, где собрано свыше трехсот фактов и которая уже сама стала редкостью, свидетельствует, что авторы избрали верный путь: интерес к последующему изданию очень высок, об этом говорят письма, по в редакцию. Собранный материал представляет не только забаву, увлекательную для взрослых и детей, но и содержит полезную информацию. В любом случае при знакомстве с Книгой рекордов расширяются познания о стране и ее людях, как они работают, чем занимаются в свободное время. Например, я узнал, что под Баутценом на юге ГДР создан единственный в мире зоопарк доисто-

рических животных. Там можно увидеть придцатиметровой высоты динозавров и гигантских ящеров, живших на Земле примерно 150 миллионов лет назад. Автором этих произведений является художний-декоратор Франц Грусс. Материалом же для его животных послужили бетон и пластик. Захотелось встретиться с автором-составителем

Книги рекордов Вольфгангом Рихтером и порасспросить его о дальнейших выпусках и планах. И подумалось: странно, а почему, собственно, у нас в стране, занимающей только по территории первое место в мире, нет своей Книги рекордов? В самом деле, чего-чего, а гигантских машин, например. или колленционеров редкостей у нас больше чем достаточно. Ведь только недавно пресса писала о новом крупнейшем в мире самолете («Мечта»), способном поднять в воздух 250 тонн грузов, а тульские умельцы, видимо, не потеряли еще умения подковать блоху. Есть у нас и свои царь-пушка и царь-колокол. А что касается курьезов, то и здесь мы будем

явно не на последнем месте. Такая книга с рекордами отечественного производства, с курьезами, уникальными сведениями, богато иллюстрированная, уверен, пользовалась бы большим спросом как у наших читателей Михаил КУБЕЕВ, соб. корр. АПН.

ПОЛИЦИЯ ГАЗОГНАЛА ЛАГЕРЬ БЕЗДОМНЫХ

В холодное ветреное утро к лагерю бездомных, построивших из пластиковых щитов и обрывков материи убежища от дождя и холода на Площади объединенных наций в Сан-Франциско, подкатила мусороуборочная машина в сопровождении эскорта полицейских. Всем обитателям лагеря, среди которых были женщины и дети, приказали немедленно убраться. «Теперь нам просто некуда податься, говорит жившая в лагере Кэтрин Бейкер. — Нас отовсюду гонят».

Летом власти не обращали особого внимания на оборванных людей, ночующих под деревьями сквера на центральной городской площади. Однако с наступлением зимних холодов посчитали, что сделанные бездомными укрытия стали «слишком портить вид». Кроме того, в городское управление общественных работ на лагерь пожаловались истинные хозяева города — две местные корпорации. Решение очистить площадь от «мусора» последовало немедленно.

По следам наших выступлений

«Лес или гаражи»

Так называлось письмо А. Рыбакова, опубликованное в подборке «Письма наших читателей» 25 ноября. УВД провело проверку. факты само Изложенные вольного возведения гаражей в зеленой зоне имели место. Работники Томского механизированного лесхоза представляли в апреле, июв Октябрьский РОВД материалы на

33 нарушителей. В отношении 31 самовольщика составлены протоколы, в том числе 28—работниками милиции. Нарушители привлек административной ответственности.

Подтвердился факт неявки участкового инспектора на совместный рейд, организованный работниками лесхо-Это стало возможным из-за безответственного отно-

шения к исполнению слуокебных обязанностей начальника отделения по руководству участковыми инспекторами Октябрьского РОВД Н. М. Помазана. За Октябрьского серьезные упущения в руководстве участковыми инспекторами он освобожден от занимаемой должности. Г. ЕРМАК, заместитель начальника УВД.



Отвечает заведующий правовой инспекцией труда облеовпрофа А. С. Баранов.

— Мы работаем по пятидневной неделе. Из какого расчета дней нам должны предоставлять отпуск и про-

изводить оплату за больничные листы? Г. ОЛЬШАНСКИИ. г. Томск.

— Отпуск рабочим служащим при пятидневной не по календарю. рабочей неделе предоставлястидневной, на установленное действующим законодательством количество рабочих дней по календарю (а не по графику) с добавлением приходящихся на вре мя отпуска выходных дней За счет второго дополнительного дня отдыха 'пятилневной рабочей нелеле

продолжительность отпуска не увеличивается. Оплате дней нетрудоспособности подлежат только рабочие дни по графику, а

— Я работаю в лесной промышленности кочегаром парового котла. Имею ли я право на дополнительный отпуск?

Парабельский район. Д. ЧЕРТЕНКОВ. — В соответствии с пе-

должностей, которые дают право рабочим и служащим, условиями труда.

занятым на работах в лесной промышленности и лесном хозяйстве, на получение дня и после каждых трех лет непрерывной работы пополнительного отпуска той же продолжительности, право на их получение имеют кочегары паровозов, паровых кранов и технологических печей. Другие кочетары (машинисты) котельных имеют право на полуречнем работ, профессий и чение дополнительного отпуска за работу с вредными

тельной, занятый обслуживанием паровых и водогрейежегодного отпуска продол- ных котлов, работающих на жительностью 24 рабочих твердом минеральном топных котлов, работающих на ливе и торфяном топливе, при загрузке его вручную, имеет дополнительный от-пуск 12 рабочих дней, при механической загрузке шесть рабочих дней. Машинисты (кочегары), обслужианалогичные котвающие лы, работающие на жидком топливе и газе, имеют право на дополнительный оттуск продолжительностью шесть рабочих дней.

Машинист (кочегар) ко-

РЕКЛАМА

Жена Н. И. Бухарина

С чувством огромного облегчения и благодарности пар- пытку бездействием. К этотии узнали многие советские люди о гражданской и поли- му тической реабилитации соратника В. И. Ленина, крупно- ный сибирский холод и хрого теоретика и практика революции, мужественного борца против сталинского деспотизма Н. И. Бухарина. А другим эта реабилитации открыла глаза. Да, путь Бухарина
рина, были жены старых не был асфальтово-ровным, случались на этом пути серьезные юшибки, но никогда не был Бухарин шпионом н преступником, как то утверждали лживо сталинские палачи на сфальсифицированном процессе 1938 года.

лать

стью, что Средиземное море

не уступает по красоте Чер-

ному, а в Италии умеют де-

кофточки. Это было расце-

нено тогдашними томскими

следователями как «восхва-

войны вдобавок к свсему

В. Шаламова показана пыт-

ству, Через два дня состоялось заседамие думской городской комиссии. О ее решении газета «Сибирская жизнь» сообщала: «Комиссия признала нецелесообразным строить деревянный мост, находя, что главным, препятствием для постройки железного моста является воздорожание железа. Комиссия пришла к заключению, что лучше переждать один год с окончательным решением вопроса, т. к. все равно в текущий строительный сезон не удастся закончить

сезон не удастся закончить постройку моста, Комиссия высказалась за сооружение в текущем году пока каменных

3 ноября 1913 года в 1 час ня состоялась официальная

занладна моста.
Уже в начале 1914 года Ду-

уже в начале 1914 года дутельство деревянного моста, автором которого был городской инженер Я. И. Николин.
Строительство моста велось быстрыми темпами. Десятки томичей, проявляя любопытство и митерес к его возведе-

во и интерес к его возведению, постоянно толпились с

двух сторон реки. Открытие моста для проезда было оста-новлено весенним разливом рек Томь и Ушайна и состоя-лось 15 апреля.

рек томв и ушанка и состоя-лось 15 апреля. Роль этого моста была ве-лика, так как, кроме само-стоятельного значения, он дол-жен был разгрузить движение по Думскому деревянному мо-сту на период его перестрой-ки на железобетонный (ныне

Сейчас мост отстроен за-

железобетонные балки пере-

Недавно на улицу Ок- махнули с одного берега на лей берега, но и за красивые

но в текущий сезон не

устоев».

красивые вышитые

...В Москве, на Профсоюз-ной улице живет скромная было попасть в число госу-пенсионерка Анна Михай- дарственных преступников, ловна Ларина. После публи- говорит хотя бы «дело» жекации ее воспоминаний имя ны прославленного полко-Анны Михайловны стало известным самому широкому дазаревны Якир. В томском кругу людей: ведь она — лагере С. Л. Якир расска-Николая Ивановича зывала подругам по несча-Бухарина.

Несмотря на преклонный возраст (74 года), А. М. Ларина недавно ездила в Набережные Челны, к членам молодежного политическ эго клуба имени Бухарина. Приезжал и к ней в Москву руководитель этого клуба.

водитель этого клуоа.

лось на месте «преступлевоспоминания Лариной- ния» — в томском лагере, и Бухариной томичи прочтут жена героя гражданской со щемящим чувством: их любимый, прекрасный город прежнему сроку (восемь лет) для нее был лишь злове- получила еще десять по щим застенком. По свиде- статье КРА — «контрревотельству Лариной, в том- люционная агитация». ском лагере, где она содержалась, находилось около четырех тысяч жен так называемых «изменников Ро-

А. М. Ларина. «Незабываемое». «Знамя», 1988, №№ 10,

Дорого

нашелших

нести к городам, прославив-

вом. Если и говорят о ста-

признание сегодня, то, без

всякого сомнения, это о ма-

стерах деревянных дел. Они

оставили заметный след в

архитектуре отдельных зда-

лей нашего города. Они при-

местный колорит, которые

выгодно отличают Томск от

Но сохранившиеся назва-

ния улиц и отдельных мест

города говорят о том, что

профессия кузнеца была не

Томске. Каждый дом таит в

своем убранстве небольшие

элементы и даже целые де-

тали, созданные в неболь-

ших, вросших в землю куз-

ницах, разбросанных вдоль

Москсвского и Иркутского

Всматриваясь в старин-

балконов, кронштейны на-

весов над крыльцами, пара-

петы карнизов, дверные

ручки или кольца запорных

устройств калиток, - мыс-

ленно задаешь себе вопрос:

почему у русских мастеро-

вых людей было не просто

желание изготовить нужную

вещь, а и неиссякаемая по-

требность вложить в нее ду-

тябрьскую я шел по Алте-

нарскому мосту, некопда ус-

троенному на извилине че-

троенному на извилине через реку Ушайку.

В 1912 году горомская Дума приняла решение о строительстве третьего моста через реку Ушайку. Осенью 1913 года был сделан временный пешеходный мост, и рабочие приступили и земляным работам. Новый мост должен был связать Аптекарский переулок с Кондратьевской улицей (ныне улица Лермонтова).

Во время строительства мост называли то Железный, то Никольский, то Аптекарский. Два последних названия шли от названия рядом расположения у поменя в помен

шли от названия рядом распо-ложенных улицы и переулка. В июне этого же года состо-ялись торги на постройку де-ревянного моста, Работы пред-лагалось сдать подрядчику-инженеру Я. М. Первану. Од-нако вопрос еще не считался

окончательно решенным, так как новый проект деревянном моста должна была рассмот-реть комиссия по благоустрой-

редкостной в

решетки

дали ему самобытность

улиц, целых ансамб-

рых ремеслах,

других городов.

ные изделия

шу художника?

добавлялись беспощадреволющионеров никова, Бела Куна, же-ны военгых—И.Э. Якира, его младшего брата—

расстрелянного, сест-Тухачевского, жены тоже руководящих партийных и советских работников со-юзных республик, председателей колхозов, просто колпредседателей хозников, сельсоветов, жены сотрудников НКВД ...

Но и в сталинских застенках советские люди оставались стойкими коллективистами, сохраняли товарищескую взаимовыручку. Когда Ларина-Бухарина, потрясенузнала о расстреле мустароста Земская издежа. вательски приказала ей выкапиталистического мыть коридор. Работать в государства». Следствие ветаком состоянии Анна Михайловна, конечно, не могла. «Не волнуйтесь, — за-явила С. Л. Якир, — я за нее вымою». И хотя сама была измучена, пошла мыть длиннющий грязный барач-

полным основанием Если в автобиографичес- вспоминает Ларина прекраских «Колымских рассказах» ные традиции декабристок, некрасовских русских женщин, преломлявшиеся в пока в сталинских лагерях мучительным, непосильным, ведении заключенных томотупляющим трудом, то же- ского лагеря «женщин — ского лагеря сохраняли не-

полступил асфальт с гранит-

ными бордюрами у тротуа-

ров. Светильники стоят на

месте. Кажется, все преду-

смотрели проектировщики и

строители. Все, кроме той

каждой работы старые ма-

ройство ростральных колонн

или обелисков, а вот сле-

лать ограждение моста из

чугунной или кованой ре-

шетки с литыми столбами

для освещения было бы к

месту. Тогда и прохожий от-

метит: здесь творил чело-

В Томске по пальнам мо-

жно пересчитать мосты, и

их внешнему виду должно

быть уделено внимание, по-

жалуй, больше, чем любому

другому сооружению. В по-

следнее время ведется ре-

ставрация Каменного моста,

созданного при участии та-

К. К. Лыгина. Томичи при-

ходят специально посмот-

реть на восстановленные пе-

тали, полюбоваться их кра-

Борьба за Ушайку долж-

щенные от мусора и зарос-

труб ограждений.

оставляли после

непритязательной

Может быть,

сочтем за излишество

стера.

век

Каменный мост).

В конце сороновых годов
Аптенарский мост пришел полностью в негодное состояние
и был заменен на металличе-

ново в третий раз. Сохранив на вестись. И не только за бутовые береговые устои, чистую воду в ней, расчи-

езжая часть. С двух сторон своими названиями — Ка-

Расширилась про- мосты, не безымянные, а со

СТАРЫЙ ТОМСК —

немецких из Поволжья и бежавших из фашистской Германии коммунисток — сотрудниц Коминтерна».

В адских условиях лагеря эти люди сохраняли собственное достоинство. Когда надзиратель грубо спросил Бухарину, почему она не называет свою «шпиенскую» фамилию, Анна Михайловна смело ответила: «...сна такая же шпиенская, как твоя китайская». А ведь за такой ответ она могла получить и карцер.

Заслуживает внимания свидетельство Людмилы Шапошнико-Кузьминичны вой, жены соратника С. М. Кирова — Чудова. В томском лагере Шапошникова, рассказывая об убийстве М. Кирова, сообщила Ла-«Зиновьеву Киров был не нужен. С самого верха это идет после выстрела, понимал и Чудов». Впоследствии Шапошникову, считавшую про себя, что она обречена, так как знает слишком много, действительно увезли из Томска и расстреляли. Был расстрелян и Чудов.

У Лариной томский надзиратель отобрал фотографию ребенка - единственную память о сыне - разорвал эту фотографию, плюнул на нее и затоптал грязными сапогами. Обжигающие воспоминания А. М. Лариной полезно прочитать тем, кто до сих пср упорно цепляется за «великого генералиссимуса».

Многие заключенные томнам «изменников» в томском русских и нерусских — ук- победимый оптимизм, веру в лагере пришлось пережить раинских, белорусских, гру- лучшее будущее. А. М. Ла-

менный, Аптекарский, Теат-

Утвержденная и вырос-

брешь нашего бытия -- ду-

мать только о сегодняшнем

дне -- привела к тому, что

мы тнались за количеством

ствами, забывая о духовном

обогашении человека, его

гостоянное воздействие на

сбщественное сознание, яв-

ляется действенным средст-

вом эстетического воспита-

ния человека, отмечалось в

постановлении правительства

«О дальнейшем развитии

советской архитектуры и

денты V курса архитектур

приступили к изучению и

сбору материалов для вы-

полнения комплексного про-

екта объемно - пространст-

венной организации поймы

реки Ушайки с разработкой

зон, в том числе и малых

архитектурных . форм. От-

бы найти воплощение и в ху-

дожественном решении Ап-

заведующий кафедрой

на снимках автора:

архитектурно - декоративные

металлические излелия ста-

рой застройки Томска; но-

вый Аптекарский мост через

архитектурного проектирования ТИСИ, член ВООПИИК.

дельные разработки могли

ландшафтных

н. ШАГОВ,

В настоящее время сту-

специальности ТИСИ

любой ценой, любыми сред-

последние годы

оказывает

льныи, центральныи

шая за

будущем.

Архитектура

градостроительства».

парковых и

Ушайку.

гекарского моста.

риной жена одного из украинских партийных работников сказала: «Что нос повесила! Бухарина история оправдает».

Потрясает судьба бывшей портовой рабочей Дины. «Так убого было ее существование на воле, так полно оно было заботами о детях, о хлебе насущном, так тяжка была для нее работа в порту, так безрадостна вся жизнь, что в лагере Дина почувствовала не заключение, а освобождение от житейских тягот и радость беззаботных дней».

Жизнь в тюрьме казалась лучшей, чем жизнь на воле! И это происходило тогда, когда «отец народов» изрекал: «Жить стало лучше, жить стало веселее» Судьба Дины -- иллюстрация к тому, насколько «веселее» стало жить при Ста-

И, читая воспоминания А. М. Лариной-Бухариной, думаешь вот о чем. Все в свое время станет достоянием гласности: и массовая детская смертность . колониях в годину бериевщины, и массовая бель политических заключенных на строительстве железной дороги Томск-Асино, и героическое сопротивление многих чекистов-томичей сталинскому произволу, и многое другое.

В воспоминаниях А. М. Лариной много трагического, тяжелого. Но у современного читателя они не вызывают ощущения надрыва. Очистительный вихрь, вошедший в нашу жизнь вместе с XXVII съездом партии и XIX «артконференцией, — залог того, что сталинские беззакония никогда не повторят-

Г. ПАВЛОВ. р. Москва.



Сегодня -- облачность прояснениями, временами слабый снег, слабая метель, прояснениями, ветер юго-западный, 9-14 метров в секунду, температура 11-16, в Томске 12 14 градусов мороза.

11-12 января -- сблачность с прояснениями, местами слабый снег, ветер юго-западный, 7-12 метров в секунду, температура ночью 17—22, местами до 30, днем 11—16, местами до 22 градусов мороза.

Телевидение

ВТОРНИК, 10 января ПЕРВАЯ ПРОГРАММА MOCKBA

- «120 минут». 8.35 «Человек, который смеется» Премьера трехсерийного худо Премьера трехсерийного художественного телефильма. 1-я
серия (Франция, 1971 г.). 9.50
— «Тили-тили, грали-вали».
Встреча с поэтом Ю. Энтиным
в Концертной студии Останкино. 10.50 — Новости, 11.00 —
«Детский час». Французский
язык — детям. 12.00 — Документальный телефильм.
15.30 — Новости, 15.40 —
«Поет и танцует молодость».
15.50 — Документальные фильмы. 16.50 — «Дороги кобзарские». Премьера фильма-концерта. 17.15 — Праздник новогодней слки в Кремле, 18.00 —
«Наука: теория, эксперимент,
практика». 18.45 — «Сегодня в
мире». 19.00 — «Власть — Советам». О работе Центральной
избирательной комиссии. 19.30
— Играет А. Марчаковский
(Каталайка). 19.45 — Правлник

избирательной комиссии. 19.30
— Играет А. Марчаковский (балалайка). 19.45 — Праздник славянской письменности и культуры в Новгороде. 21.00 — «Время». 21.35 — «Прожектор перестройки». 21.45 — Встреча с прессой. Вопросы социальной политики в стране. 22.00 — «Балетные вариации». Передача из Еревана. 22.35 — «Сегодня в мире». 22.50 — «Актуальный объектив». «Глумление». Премьера покументальный объектив». «Глумление». Премьера покументальгодня в мире». 22.50—«Акту-альный объектив». «Глумле-ние». Премьера документаль-ного телефильма.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА MOCKBA москва

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Звездочка». Научно познавательный журнал. 9.10 — Французский язык.
1-й год обучения. 9.40 — «Перед концертом». Премьера музыкального фильма. 10.00 —
Французский язык. 2-й год
обучения. 10.30 — «Через тернии — к звездам». Художественный фильм с субтитрами.
1-я и 2-я серии. 12.55 — Документальные фильмы. 13.35 —
Новости.

Новости. С 13.45 до 18.15 — перерыв. TOMCK 18.15 — Кинопрограмма, 19.00 — «День области», 19.15 — «Перестройка в строительстве», Трест «Томскатропромдорстрой» на пути к аренде

MOCKBA — «Спокойной ночи, томск «Когда приходит

20.20 — Выходной...». МОСКВА 21.00 — «Время». 21.35 — «Прожентор перестройки». 21.45 — «Случай в аэропорту». Премьера трехсерийного художественного телефильма. 1-я серия. 23.05 — Играет Э. Москвитина (арфа). 23.15 — Товарищеская встреча по футболу. «Динамо» (Тбилиси) — «Вердер» (ФРГ).

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА МОСКВА

17.05 — Новости. 17.15 —
«Случай в аэропорту». 1-я серия. 18.35 — Играет Е. Малинин (фортепьяно). 19.00 —
Документальный фильм. 19.20
— Концерт. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.20 —
«Кто вы, тореадор?». Об испанской корриде. MOCKBA

Редактор Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.



ДРАМЫ 10 января. «В мире сказки» — 10-30, 13. «Отцы, 66» — 19.

Дворец зрелищ и спорта

Театр

10 января. Большая концертная программа группы Стаса Намина «Новогодний калейдоскоп» — 20.

Кино

в кинотеатрах: «РОДИНА» 11 января. **«Легенда о На-**райяме» (две серии)— 8-30, 11, 13-30, 16, 18-30, 21. нмёни М. ГОРЬКОГО

11 января. «Веглецы» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. «Обнаженная любовь» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 21-50. «Ассоциация злоумышленников» — 18-10, 20, 21-50.

«ОКТЯБРЬ» 11 января. «Лентяй» (две серии) — 8-40, 11, 13-30, 16, 18-30, 21. «Строй» — 8-40, 12-30, 14-20, 16-10, 18, 19-50, 21-40. «Человек-амфибия» — 10-30. «ПИОНЕР»

11 января, «Школьный призрак» — 9, 11. «Достояние республики» (две серии) — 13, 15-40. «Заклятье Долины змей» — 18-20, 20-40.

имени И. ЧЕРНЫХ 11 января. «Лентяй» (две серии) — 9, 11-30, 14, 16-30, 19, 21-30. «Как три мушкетера» (две серии) — 9, 11-30, 15-30, 18, 20-30. «Алеша Птицын вырабатывает характер» — 14.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ И ТЕХНИКИ «АВАНГАРД» 10 января, «Ассоциация эло-умышленников» — 17, 19, 21.

видеотека (ул. Красноармейская, 135) 11 января. Мультфильм «Серия о Рексе»— 10-20. «Ягу-ар» — 12, 14, 16, 18-20.

Томскому горкому 'ВЛКСМ срочно требуется секретарь-машинистка. Справки по тел. 3-32-33, 3-32-35.

Томская швейная фабри-КУРС на должность дирекчора фабрики.

В конкурсе нять участие все желающие, имеющие высшее техническое или инженерноэкономическое образование и стаж работы на руководящих должностях не

5 лет, возраст — до 55 лет Заявление на участие в конкурсе с приложением документов (копия диплома, автобиография, личный листок по учету кадров, характеристика с места рабо ты) направлять в течение 2 со дня опубликования объявления в газете по адресу: г. Томск, пр. Лени-на, 174, швейная фабрика, конкурсной комиссии.

Научно-исследовательский институт психического здо-ровья Томского научного центра АМН СССР ОБЪЯВ-ЛЯЕТ КОНКУРС на замешение вакантных должнотей старших научных сотрудников (кандидатов медицинских наук, 2) и младшего научного сотрудника лаборатории иммунобиологии.

Срок конкурса — 2 недесо дня опубликования объявления в газете. Документы направлять адресу: 634014, Томск, Со-сновый бор, НИИ психиче-

ского здоровья ТНЦ АМН СССР, ученому секретарю. к сведению томичеи и гостеи города! Цех № 39 завода резиновой обуви совместно с тор-говой фирмой «Россия» приглашают вас во вновь открывшийся павильон «Эластик», где можно приобрести некондиционную кроссовую, суконную и ре-

тельно низкой цене. Здесь же можно будет купить всевозможные отходы прсизводства: поролон, лоскутки меха, велюра, коврики бытовые и другие товары.

зиновую сбувь ло сравни-

Адрес павильона: г. Томск, ул. Бердская, 217. Проезд автобуками №№ 2, 4, 20; троллейбусом № 2 гло остановки «Ул. Берд-

Ждем вас за покупками с 12 до 19 часов ежедневно, кроме воскресенья.

Томское управление техжологического транспорта и/о «Томскиефть» ЗАКЛЮ-ЧАЕТ ДОГОВОРЫ с предприятиями г. Томска и области на перевозку грузов (на топливе заказчика)

Поговоры заключаются на период с 1 мая по 15 демаоря. Обращаться: пер. Мостовой, 4, Томское УТТ п/о «Томскнефть». Телефон 7-34-03. Томская областная филармония Малый концертный зал (пр. Ленина, 75)

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

ВЕЧЕРА ФОРТЕПИАННОЙ МУЗЫКИ ГАСТРОЛИ

лауреата Государственной премии СССР, народного артиста РСФСР

> Владимира КРАЙНЕВА с участием его класса

14 января сольный концерт Шуман — Лист — Посвящение. Шуман — Симфонические этюды. Скрябин — Соната № 2.

Прокофьев — Соната № 7.

Солист — народный артист РСФСР Владимир КРАИНЕВ. 15, 16 января СИМФОНИЧЕСКИЕ КОНЦЕРТЫ Равель — Концерт для фортепиано с оркестром соль

мажор. Солистка — учащаяся 10-го класса ЦМШ г. Москвы Екатерина СКАНАВИ.

Прокофьев — Концерт № 1 для фортелиано с оркестаспирант-стажер Московской государст-Солист венной консерватории

Дариджан КАКУБЕРИ. Рахманинов — Рапсодия на тему Паганини для фортепиано с оркестром Солистка - учащаяся 10-го класса ЦМШ г. Москвы Елена ПЕТРОВА.

Шнитке — Концерт для фортепиано с оркестром. Солист — народный артист РСФСР Владимир КРАИНЕВ.

томский симфонический оркестр Художественный руководитель и главный дирижер— Илмар ЛАПИНЬШ.

17 января концерт класса Бетховен — Соната № 2. Верди — Лист — Парафраз из оперы «Риголетто».

Солист — студент 4-го курса Московской государственной консерватории Артас БАЛАКАУСКАС. Шуберт — Два экспромта.

Шопен — Пять этюдов. Солист — ученица 10-го класса ЦМШ г. Москвы Екатерина СКАНАВИ. Шуман - Новелетта.

Лист — Этюд фа минор. Рахманинов — Полька. Солист — ученица 10-го класса ЦМШ г. Москвы Елена ПЕТРОВА.

Шопен — Фантазия. Брамс - Вариации на темы Паганини (Вторая тет-

Солист -- аспирант-стажер Дариджан КАКУБЕРИ. Начало концертов - в 19 час. 30 мин.

СЛУЖБО ТРУДОУСТРОЙСТВА

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

на томский хлебокомбинат; рабочих на хлебозаводы №№ 2, 3, 4 в сухарно-булочный, бараночновафельный цехи, кондитеров на линию пряников на хлебозавод № 4; продавцов в магазин «Нива» и «Горя чий клеб»; пекарей в магазин «Нива»; слесарей ремонтников, сантехников, КИПиА; водителя автокрана; мойщиков лотков; токаря, фрезеровщика, начальника планово-экономического отдела; экономистов по снабжению; заместителя директора по снабжению; заведующего материальным складом; грузчиков; уборщиц производственных помещений; тракториста-экскаваторщика.

На предприятии введены новые тарифные ставки, должностные оклады, бесплатное питание рабочих основных производств. Выплачивается безвозмездно вновь принятым рабочим пособие в сумме 200-500 рублей.

Доставка на работу и с работы - служебным транспортом. Справки по тел. 3-81-07.

В ТРЕСТ «СЕВЕРСТРОИ»: в управление отделочных работ — начальника участка, прораба, мастера, механика, экономиста, инженера ОТЗ, инженера ПТО, секретаря-машинистку; в УПТК — сторожа, кочегаров, мастера участка авиаперевозок, инженера отдела труда и зарплаты, экономиста, работавшего ранее в строительной организации, токаря-фрезеровщика, электрика, слесарей, кузнеца, прораба; в аппарат треста — заместителя начальника отдела перевозок, инженера-экономиста, инженера технической экспертизы документации. Справки по тел. 3-80-03.

За направлениями обращаться в городское бюро по трудоустройству или его филиалы: г. Томск, пр. Кирова,

17; ул. Пушкина, 71; ул. Бердская, 18.

Вниманию руководителей совхозов, колхозов, предприятий, кооперативов! Томская ПМК-1

«Томскводстрой» ЗАКЛЮ-ЧАЕТ ДОГОВОРЫ на производство работ по бурению скважин. ментажу Рожновского, строительству санитарных зон на скважинах.

Обращаться по адресу: 634059, Томск, ул. Ракетная, 3. Тел. 5-31-34, 5-15-27, 5-12-78.

Совхоз «Цветы» лизует населению и предприятиям за наличный безналичному расчету широкий ассортимент комнатных горшечных цветов а также метлы. Обращатыся:

ул. Яковлева, 76, совхоз «Цветы». Телефон 5-14-36. геологоразве-

Томская дочная экспедиция МЕНЯ-**ЕТ** новый люминоскоп ЛСП-101 со спектральной приставной на микроскопы серии «Полам». Обращаться:

634050 Томск, пер. Совпартшкольный, 13. Телефоны 2-33-97, 2-48-13.

торговли с прискорбием извещают о смерти ветерана отрасли, члена КПСС, старшего товароведа непроцовольственных товаров ЖИРОВОЙ Анны Кузьминичны и выражают глубокое собо-лезнование родным и близ-ким покойной.

Администрация, партий-ная, профсоюзная органи-зации аппарата управления торговли с прискорбием

родного образования, инсти-гут усовершенствования учителей, обком профсоюза

аботников народного работников народного обра-зования и науки, педагоги-ческие коллективы Усть-Вакчарской, Вакчарской школ и средней школы № 3 г. Колпашева выра-жают глубокое соболезно-вание родным и близким по поводу смерти отлич-ника народного просвеще-ния, ветерана педагогиче-ского труда НЕМИЛОСТИВОГО Федора Илларионовича.

Родные и близкие с глу-боким прискорбием извеща-ют о смерти после тяжесмерти после тяже-продолжительной бо-и любимого мужа, сы на, брата РЕДИНА Владимира Фомича.

Вынос тела — 10 января, в 12 час. 30 мин., из квар-тиры покойного (пр. Комсо-мольский, 71, кв. 37).

Индекс 54200

634050, томск, гсп _{пе}ФРУНЗЕ, 103/1

Заместители редактора — 1-06-52, 1-37-05 Ответственный секретарь — 1-32-34 Секретариат — 1-46-20 Отдел партийной жизни --

1-28-68, 1-28-42

Отдел пропаганды — 1-06-31, 1-48-85 Отдел промышленности — 1-46-66, 1-27-68 Отдел нефтегеологии и строи-тельства — 1-36-44 Агропромышленный отдел — 1-43-75, 1-44-60, 1-48-48 Отдел науки и учебных заведений — 1-33-58, 1-48-85

Отдел информации и культуры — 1-45-81, 1-43-32, 1-26-80, 1-48-85. Отдел советского строитель-ства и быта — 1-36-58, 1-26-80 Отдел писем — 1-38-65, 1-06-60, 1-38-87 Отдел фотоиллюстраций Собственный корреспондент в Колпашеве — 36-55

Собственный корреспондент в Стрежевом — 3-23-31 Общественная приемная — 1-36-66 Отдел объявлений — 1-06-62 Касса — 1-47-91 Областная журналистская организация — 1-28-90

Бухгалтер по гонорару —

K308040

Типография издательства «Красное знамя» 634050, г. Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1 Газета печатается офсетным способом

Выходит 300 раз в году.

1 2 3 4

Заказ № 8